

# 选择文献应树立效益观点

王绍平

现在主张图书馆藏书应该“绝对完整”的人已越来越少了。因为，以图书馆有限的资金、人力、设备去搜罗无限增加的文献资料，这既不现实，也无必要。现在大多数人都认为，图书馆应该根据本身的性质、特点、任务与服务对象，选择相应的文献资料以供读者利用。他们提出了各种各样的选书理论，其中比较有影响的是“需要论”和“价值论”。需要论者把观察点放在读者一边，主张文献选择应该首先从读者的需要出发，凡是读者需要的文献都在收藏之列。价值论者把观察点放在文献一边，主张图书馆应该尽量选择高质量的文献，对于有价值的文献，即使使用者少也应收藏。这两种理论从其各自的观察点来考虑，都有一定的道理，但从图书馆在人类文明建设中的作用与地位来考虑，都有一定的片面性。

图书馆是整个社会知识交流系统中的一个重要结点，是一个信息加工部门。它对记载有人类知识的各种文献进行筛选、组织、贮存与传递，使人类知识不断积累、丰富，并且在人类文明发展的长河中产生积极的社会与经济效益。有人把图书馆比喻为知识流的控制闸门，是十分形象、贴切的。因此，选择读者需要的有价值的文献，使其在社会知识的交流过程中产生积极的效益，是图书馆的作用与地位所规定的。我们选择文献应该全面考虑读者与文献两个方面。

## 一、满足读者需要是使文献发挥效益的途径

从古代藏书楼到现代图书馆，图书馆的藏书经历了从“藏”到“用”的转变。这同知识与知识交流在社会中的作用日益显著密

切相连。图书馆不仅要保存而且要传播人类科学文化知识，因为唯有如此才能使贮存于文献中的科学知识、文艺思想等等，转变为推动人类社会前进的物质的与精神的力量，从而体现出文献的真正价值。如果图书馆的藏书不是读者真正需要的，那么文献的价值就无从发挥其应有的效益。图书馆是通过读者需要这个“接口”，使它的文献为社会所利用的。所以选择文献必须考虑读者的需要。

一般来说，读者对文献的需要，体现了社会对知识的需求。社会在其自身发展的过程中，对某种物质的或精神的力量的渴求，必然会波及图书馆。譬如，随着新的技术革命的兴起，人们对电子计算机技术、通信技术、光学技术方面知识的需求激增，图书馆读者对这方面文献的需要量也随着大幅度增长，有时甚至达到供不应求的地步。广大图书馆工作者不失时机地选择这一方面有价值的文献，满足读者的需要，为推动这场革命的深入发展作出了积极的贡献。

但是读者对文献的需要是受到社会、心理、政治等多方面因素的制约的，因此它对社会知识需求的反映也时常是扭曲的，有时甚至是歪曲的。譬如，某些读者限于文化素养、欣赏水平，偏爱一些格调不高的图书。对于这种读者需要，图书馆便不能一味迎合，否则会产生消极的社会效益。所以我们对读者需要必须从社会学、心理学等角度进行具体的分析，剔除虚假因素，提取合理成分，真正把握社会知识需求的脉搏，使文献在利用过程中产生积极的社会与经济效益。

满足读者需要是使文献发挥效益的有效途径，但不是文献选择的最终目的。

## 二、有价值的文献是产生积极效益的物质基础

图书馆的藏书是使图书馆在社会知识交流系统中发挥结点作用的物质基础。这种结点作用是对人类知识的“筛选”与组织，是去除糟粕、提取精华的积极的能动的过程。图书馆只有拥有一大批有价值的文献，才能使读者得以从中发掘到于社会有益的宝物，而不是无用甚至有害的垃圾。

文献的价值首先是对文献所包含的知识质量的衡量。一般来讲，有价值的文献所包含的知识应该是高质量的；它是对人类某一部分认识的精辟而有见解的论述，读者能够从中获得教益与启迪。

其次，文献的价值也应体现为它对人类文明产生积极的社会与经济效益的能力。如果包含于文献的高质量的知识不能为读者所利用，那么无论这些知识的质量怎样高，也不能变为改造自然与社会的物质的与精神的力量。高质量的造船工业文献对非造船技术人员来讲是没有价值的。珍本书、善本书的价值首先在于它们向人们提供了了解历史上某一时期的社会、政治、经济、文化诸方面情况的丰富、宝贵的学术性史料。如果以其珍贵难得而束之高阁，那么它们至少作为文献来讲是没有价值的，充其量也只能算是一

件件古董。同样，我们不能说一切通俗的科学、文艺、社会、政治的读物、作品是无价值的，尽管它们包含的知识是一般性的，但它们满足了读者的合理要求，能够对物质文明与精神文明建设产生积极的作用。因此真正有价值的文献还应该适应读者的合理需要，能为读者所利用。

记载有高质量知识的文献资料只有符合读者的需要，才能转变为真正有价值的文献。所以，我们选择文献必须考虑图书馆的特点、任务、服务对象，尤其对读者群的结构要有明确的认识。当然，高质量的文献不能被读者充分利用的原因是错综复杂的。当图书馆的图书宣传、读者服务等环节没有充分发挥作用，或者图书馆把“藏”看得重于“用”时，读者有时就根本不知道某些高质量文献的存在，或者即使知道了也难以借到手。在这种情况下，就不单纯是文献选择的问题了。

选择文献应该树立效益观点。满足读者需要是使文献发挥效益的有效途径，而有价值的文献是赖以产生效益的物质基础，两者不可偏废。“需要”与“价值”必须有机地统一于“效益”，使有价值的文献为读者充分利用，从而产生积极的社会与经济效益，才是选择文献的唯一目的。

### 《中国古籍善本书目》出版

一部反映我国收藏古籍善本的大型目录工具书——《中国古籍善本书目》，在上海开始陆续问世。

该书著录了各类古籍善本约十三万部，款目六万余条，是过去任何时代所编的古书目录都无法比拟的。

(据新华社)